Le deuxiéme cours

Tableau périodique

II. Les éléments dans le tableau périodique (groupes, périodes, périodicité des

propriétés)

Le tableau périodique des €léments, appelé aussi parfois Tableau de Mendeleiev est une

représentation de 1’ensemble des éléments chimiques, ordonnés par numéro atomique

croissant, et organisés en fonction de leur configuration électronique et de leurs propriétés

chimiques.

Le tableau périodique actuel contient 118 éléments naturels et synthétiques avec :

- Sept (7) lignes horizontales appelées périodes ;

- Dix-huit (18) lignes verticales (ou colonnes) appelées groupes ;

- Il est également subdivisé en quatre (4) blocs : s, p, d et f.

1 A Masse molaire en g.mol * 18 VIlIA
1 10079 Numéro atomique (Z) 1 ko
1 H 16 12,011 He
HY 2 A 13 WA 14 MALIS VA 16 VIA 17 VIIA| HEUUM
3 6e4l|4 soiz2 ‘ ——1_ symbole de e Ere 5 10811)6 12011|7 14007|8 15989|9 18.998|10 20.180
2| Li | Be [ B € N O F [ Ne
LTHIUM | BERYLLIUM - CARBONE BORE | CARBONE | AZOTE | OXYGENE | FLUOR NEGH
11 22.900 |12 24.305 Nom de 'atome — | 13 26,982 | 14 20,086 |15 30.074 |16 32,085 |17 35.453|18 30848
3| Na | Mg e Al | Si| P | S |Cl|Ar
. [ GEg e |
SODIUM 3 B 4 WVBS VBE6 VIB7 VIB 8 9 10 1 1B 12 [IB] AUMNIUM | SILICIUM | PHOSPHORE | SOUFRE | CHLORE | ARGON
19 39.098 |20 40.078 | 21 44.856 | 22 47.887 | 23 50.942 | 24 51.996 | 25 54.938 | 26 55.845 27 56.933 | 28 58.693 | 29 63.546 |30 65.39 |31 60.723 |32 72.64|33 74.922|34 78.96|35 79.904|36 8380
4 K [Ca|Sc|Ti|V |Cr{Mn Fe | Co|Ni|Cu|Zn | Ga|Ge| As| Se | Br | Kr
P UM | CALCIUM TITANE CHROME FER COBALT NICKEL CUIVRE ZINC GALLIUM M| ARSENIC | SELENIUM | BROME KRYPTON
37 85468 |38 87.62 | 39 88.906 | 40 91.224 |41 02906 [42 95.84 |43  (98)| 44 101.07 |45 102.91| 46 106.42 |47 107.87 |48 112.41|49 114.82 |50 118.71|51 121.76 |52 127.60 |53 126.80(54 131.29
5IRb | Sr | Y |Zr Nb| Mo| Tc Ru Rh|{Pd | Ag|Cd|In | Sn | Sb | Te| I | Xe
RUBDIUM | STRONTIUM | YTTRIUM | ZIRCONIUM | NIOBIUM | NOLYBDENE | TECHNETIUM| RUTHENIUM | RHODIUM | PALLADIUM | ARGENT CADMIUM INDIUM ETAIN ANTIMOINE | TELLURE I0DE XENON
55 1320156 137.33| 57.7] |72 17848 73 180,85 | 74 183.84|75 188.21|76 190,23 |77 192.22| 78 195,08 |79 195,87 [ 80 20050 |81 20438 |82 207.2 |83 20808 |84 (200) (85 (210)| B6 (222)
6 Cs |Ba Lalu Hf | Ta | W | Re | Os | Ir | Pt | Au | Hg | Tl | Pb | Bi | Po | At | Rn
CESIUM BARYUM HAFNIUM TANTALE |TL RHENIUM OSMIUM IRIDIUM PLATINE OR MERCURE | THALLIUM PLOMB BISMUTH | POLONIUM ASTATE RADON
87 (229 (226) | go.1p3 |104 (261)|105 (262)|106 (266)| 107 (264|108 (277)| 109 (268)| 110 (281)| 111 (272)( 112 (285) 114 (289)
7| Fr | Ra |AcLr| Rf | Db | Sg | Bh | Hs | Mt |Uun|Uuu|Uub Uug
rRANGIUM | mapiuy | Actinides DUBNILM BOHRIUM | HASSIUM |MEITNERI 1M UNUNUNIUM NUNQUADL
Lanthanides
57 138.91 |58 140.12 |59 140,81 60 144.24| 61 (145)| 62 150.36 | 63 151,86 | 64 157,25 |65 158.93 |66 162.50 | 67 184.83 | 68 167.26 |69 168.83 | TO 173.04|T1 174,87
La | Ce | Pr Nd | Pm Sm|Eu | Gd|Tb | Dy | Ho Er [ Tm| Yb| Lu
LANTHANE CERIUM PRASECOYME | NEODYME |[PROMETHIM| SAMARIUM | EUROPIUM | GADOLINIL TERBIUM D HOLMIUM ERBIUM THULIUM | YTTERBIUM | LUTETIUM
Actinides
89 (227)(90 23204 |91 231.04 |92 238.03(93 (237)( 94 (244)|95 (243)[ 96 (247)|97 (247)|98 (251)[99 (252|100 (257)|101 (258)(102 (250)| 103 (262)
Ac | Th | Pa| U Np| Pu|Am| Cm| Bk | Cf | Es | Fm | Md| No | Lr
ACTINUM | THORIUM [PROTAGTINIA| URANIUM | NEPTUNIUM | PLUTONIUM | AMERIGIUM | GURIUM | BERKELIUM [GALIFORNIUM|EINSTEINIUN|  FERMIUM M| NOBELIUM |[LAWRENGIUM

> Périodes :

Une période est définie par le remplissage progressif des sous-couches électroniques s, p, d

et f (selon la regle de Klechkowski) a mesure qu’on progresse a droite du tableau.

Chaque ligne (ou période) de la classification est associée a un nombre quantique n : la

n*me ligne débute par le remplissage de I’orbitale ns et se termine lorsque la sous-couche np

est remplie.



Deux rangées de quatorze éléments sortis du tableau : elles correspondent au remplissage
des sous couche (n-2) f de la 6™ et 7°™ période.
Exemple

Les éléments de la 2™ ligne (période)

Configuration
3 . 15% 28" 15% 287 152 25% 2p' | 152 25% 2p? | 1S% 252 2p® | 1S% 2§52 2p* | 152 282 2p° | 1S2 252 2p°
électronique

» Groupes

Un groupe comprend un ensemble d’éléments chimiques présentant la méme
configuration électronique de valence.
Exemple
2iéme

Les éléments de la colonne (groupes)

Eléments | Configuration électronique

2 9a2 9996 2
M 1s“ 2s° 2p 3s
12 g M:n=3
2 e~ de valence

2 9e2 9996 22 6 2

Zoca 1s“ 25 2p° 3s° 3p 4s
N:n=4

2 e~ devalence

26ST 1s? 252 2p° 3s? 3p° 452 3d"° 4p° Ofgis
n=
2 e~ de valence

2 2 6 2 6 2 10 6 2 10 6 2
s¢Ba 1s% 25° 2p° 35 3p°© 4s° 3d"° 4p°® 55 4d™° 5p S‘;{Zf.
2 e~ devalence

Le tableau périodique est constitué de 18 colonnes réparties en 9 groupes numérotés en
chiffres romains. Les 7 premiers groupes sont divisé€s en 2 sous-groupes A et B :
Sous-groupe A : contient les éléments dont la sous-couche externe est ns ou np.

Sous-groupe B : contient les éléments dont la couche externe contient la sous-couche d.

Groupe I II II1 v Vv VI VI VIII VIII
0) gaz
Triade 0 g
rares
(IIT)
s/Groupe |A/B |A/B |A/B |A/B |A/B |(A/B |A/B B A
Colopne |1 11 |2 12 |13 3 |14 4 (15 5 |16 6 |17 7 8,9,10 18

Les indices I, 11, II1.... indiquent le nombre d’électrons sur la couche externe.

Pour les sous-groupes B, le numéro de groupe correspond au nombre d’électrons de la
couche externe (ns+np). Le groupe VIIIA contient les éléments dont la sous-couche externe
est (ns2 np6).

Pour les sous-groupes B, le numéro de groupe correspond au nombre d’électrons de la
couche externe (ns + (n—1) d), sauf si le total est de 8, 9 ou 10 (alors le groupe est noté

groupe VIIIB) ou si le total est de 11 ou 12 (alors IB ou IIB).




> Blocs

Un bloc est un ensemble d’éléments regroupés en fonction du type de 1’ orbitale
périphérique :

Bloc S : 1l est placé a gauche du tableau périodique et constitué par les colonnes 1 et 2 qui
renferment les éléments dont la configuration électronique met en jeu les électrons ns' et ns’.
Le nombre d’électrons de valence indique le numéro de la colonne.

Bloc p : 1l est placé a droite du tableau périodique et constitué de six colonnes de 13 a 18 et
correspond au remplissage progressif de la sous-couche np, les sous-couches (n—1) d et ns
étant saturées en (n—1) d' et ns®. Le nombre d’électrons de valence plus 10 indique le
numéro de la colonne.

Bloc d: 11 est placé entre le bloc s et le bloc p est constitué de 10 colonnes de 3 a 12 mettant
en jeu le remplissage progressif de la sous-couche (n—1) d, la sous-couche ns étant saturée en
ns’. On remarque que le numéro de la colonne indique le nombre d’électrons s et d.

Bloc f : Ce bloc présenté en deux lignes, est placé en bas du tableau principal. Les éléments
de ce bloc qui sont au nombre de 14 par ligne, correspondent au remplissage des sous-couches

f.

*(1=x <2
ns*(l<x<2) ns’np* (1<x £ 6)

Bloc s Bloc p k
([ ns?(n-1)d* (1<x < 10) ( He \
Bloc d
Li Be B c N 0 F Ne
Na | Mg { l A |si [p |s |o [ar

Rb |Sr |Y Sr |Nb | Mo |Tc Ru |Rh |Pd |Ag [Cd |In Sn |Sb | Te I Xe
Cs |Ba |La |Hi |Ta | W Re |Os |Ir Pt Au |Hg |TI Pb | Bi Pa | At Rn
Fr | Ra | Ac

Bloc f (ns?(n-2)f* (1<x < 14)

Ce |Pr Nd |Pm |Sm |Eu |Gd | Tb |Di Ho |Er |Tm |Yb | Lu

Th |Pa |U Np |Pu | Am | Cm | Bk |Cf Es |Em | Md |No |Lr

Exemple

Bloc Eléments | Configuration électronique

sLi 152 251

2 2 6 2
leg 1s“ 25 2p° 3s

6C 1s? 252 2p*
1,Cl 152 252 2p® 352 3p°




2sMn

26Fe

1s? 252 2p® 3s5% 3p° 4s? 3d°
1s? 252 2p° 352 3p® 4s% 3d°

152 252 2p° 352 3p°© 452 3d*° 4p° 552 4d*° 5p°6s? 4f*




